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Informacje o badaniu 

Na początku sierpnia 2017 roku Kantar Public (dawniej Zespół 

Badań Społecznych TNS Polska), w swoim cyklicznym, 

comiesięcznym badaniu Omnibus, prowadzonym techniką 

wywiadów bezpośrednich w domach respondentów,  zapytał 

Polaków o ewentualną gotowość uczestnictwa w wyborach do 

Sejmu, gdyby miały odbyć się w najbliższą niedzielę, a także o 

sposób głosowania w takich wyborach. Niniejszy raport 

przedstawia najnowsze wyniki oraz ich porównanie z danymi z 

poprzednich pomiarów. 

2 

Termin badania: 4 – 9 sierpnia 2017 roku 

Próba: ogólnopolska reprezentatywna próba 1024 

mieszkańców Polski w wieku 18 i więcej lat (preferencje 

partyjne: N=664 – osób deklarujących „zdecydowanie” 

lub „raczej” zamiar uczestniczenia w wyborach) 

Technika: wywiady bezpośrednie wspomagane 

komputerowo (CAPI) 

“Cytowanie, publiczne odtwarzanie, kopiowanie oraz wykorzystywanie w innej formie 

danych, informacji i opracowań zawartych w tej publikacji jest dozwolone pod 

warunkiem podania źródła: Kantar Public (dawniej Zespół Badań Społecznych TNS 

Polska).” 
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W badaniu zrealizowanym na początku sierpnia 2017 roku niemal 

jeden na trzech badanych (32%) zdecydowanie, a podobny odsetek 

badanych (33%)  z wahaniem, potwierdził gotowość wzięcia udziału w 

wyborach do Sejmu, gdyby miały się one odbyć w najbliższą niedzielę. 

Wśród pozostałych osób 11% mówiło, że raczej by nie poszły, a kolejne 

17% zadeklarowało, że na pewno nie zagłosowałyby w wyborach. 7% 

Polaków wahało się czy iść, czy nie iść do głosowania.  

W porównaniu z badaniem z poprzedniego miesiąca, w sierpniu 

zaobserwowano pewne zmiany w postawach Polaków wobec 

uczestnictwa w wyborach parlamentarnych. Zarówno odsetek osób 

zdecydowanych głosować w wyborach, jak i tych, którzy z całą 

pewnością nie poszliby do wyborów wzrósł, przy czym odsetek tych 

pierwszych wzrósł znacząco (o 7 punktów procentowych), a w 

przypadku tych niechętnych do oddania głosu wzrost jest mniej 

znaczący (o 2 punkty procentowe). Natomiast odsetek osób, które w 

sposób mniej zdecydowany wezmą udział w najbliższych wyborach 

znacząco spadł w stosunku do poprzedniego miesiąca (o 6 punktów 

procentowych). Odsetek osób, które raczej nie poszłyby oddać swojego 

głosu również spadł (o 2 punkty procentowe). Udział osób, które nie 

mają zdania na temat swojego udziału w wyborach utrzymuje się bez 

zmian.  

Gdyby w najbliższą niedzielę odbyły się wybory do Sejmu, to 

czy wziąłby Pan / wzięłaby Pani w nich udział? 

Chęć udziału w wyborach 
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Zmiany w gotowości udziału w wyborach 
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Wśród osób, które zadeklarowały gotowość wzięcia udziału w 
wyborach do Sejmu, 36% zapowiedziało zamiar głosowania na Prawo i 
Sprawiedliwość. Notowania partii w stosunku do wyników z lipca spadły 
nieznacznie (o 2 punkty procentowe). Na drugim miejscu znalazła się 
Platforma Obywatelska. W sierpniu na tę partię zagłosowałoby 18% 
Polaków. PO uzyskała poparcie na podobnym poziomie jak w lipcu. 
Trzecie miejsce osiągnęła partia Kukiz’15 uzyskując poparcie 8%. W 
sierpniu odsetek poparcia tej partii zrównał się z notowaniami 
.Nowoczesnej (8%), która w sierpniu utrzymała swój wynik z 
poprzedniego miesiąca. SLD dołączyłby w sierpniu do grona partii, 
które przekroczyły próg wyborczy uzyskując wynik wyższy o 2 punkty 
procentowe niż ten sprzed miesiąca (6%).    

Nieco poniżej progu wyborczego znalazłaby się partia PSL (4%). Partia 
Razem (2%), podobnie, jak Wolność (1%) raczej nie miałyby szans 
wejścia do Sejmu. 

Spośród ogółu osób, które zapowiedziały zamiar głosowania, 17% 
badanych nie było zdecydowanych, komu przekazaliby swoje poparcie. 
Odsetek osób niezdecydowanych wzrósł w porównaniu do 
poprzedniego miesiąca (o 2 punkty procentowe).  
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Zmiany w preferencjach partyjnych 
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Komentarz eksperta 
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Anna Trząsalska 

Kantar Public 

„Po ostatnich tygodniach, które obfitowały w wydarzenia, które poruszały opinię publiczną, 

obserwujemy wzrost odsetka osób, które zdecydowanie wzięłyby udział w wyborach przy 

jednoczesnym spadku tych mniej zdecydowanych. Wskazuje to na zwiększającą się wśród 

Polaków skłonność do bardziej aktywnego udziału w życiu politycznym Polski. Wzrost odsetka 

osób zdecydowanych nie wpływa na korzyść partii rządzącej, ale Platforma Obywatelska, która 

stała na czele wielu działań opozycji w ostatnim miesiącu, również nie zyskuje głosów w 

stosunku do poprzedniego miesiąca. Zmiany w notowaniach pozostałych partii są nieznaczne, a 

największy wzrost osiągnął Sojusz Lewicy Demokratycznej, który, według wyników sondażu, 

pierwszy raz od wielu miesięcy przekroczyłby próg wyborczy zyskując 6% głosów.  

 

Wzrost pewności udziału w wyborach w połączeniu ze spadkiem notowań Prawa i 

Sprawiedliwości na rzecz innych, mniej popularnych partii lub braku skonkretyzowanych 

wyborów, może wskazywać na zmniejszenie poparcia części społeczeństwa dla ostatnich 

decyzji partii rządzącej, ale też na niewielką skuteczność dotychczasowych inicjatyw 

opozycyjnych. Wkrótce dowiemy się czy kolejne działania polskich polityków będą skłaniały 

Polaków do zaufania konkretnej partii, czy też będą wzbudzały zdezorientowanie wśród 

wyborców.”  

Zapraszamy do kontaktu: Urszula Krassowska – Account Director, Kantar Public, e: urszula.krassowska@kantarpublic.com; t: +48 22 598 97 11 


